

唱好双城记 共建经济圈

关注重庆四川党政联席会议第七次会议

推动成渝地区双城经济圈建设 重庆四川党政联席会议第七次会议举行成果发布会

袁家军通报主要成果及重庆市下一步打算 王晓晖通报四川省下一步打算 胡衡华黄强分别通报有关情况

华西都市报(四川日报全媒体记者 张立东 李森)6月26日,推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第七次会议成果发布会在重庆市璧山区举行。重庆市委书记袁家军主持并通报会议主要成果及重庆市下一步打算,四川省委书记王晓晖出席并通报四川省下一步打算。重庆市委副书记、市长胡衡华,四川省委副书记、省长黄强分别通报有关情况。国家发展改革委秘书长伍浩出席。

袁家军说,推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第七次会议,是两省市深入贯彻党的二十大精神的实际行动,是落实主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”部署要求的具体体现。会议总结了两省市今年以来推动双城经济圈建设取得的成效,围绕推动成渝中部地区高质量发展主题进行了深入务实讨论,明确了推动双城经济圈建设走深走实若干重大事项,形成了一系列重要成果。一是在学习领会习近平总书记重要论述和党的二十大决策部署上深化了认识、增进了共识。双城经济圈建设是西部地区推进中国式现代化的重大战略,将构筑国家区域协调发展的重大战略支撑,抓好双城经济圈建设必须把握好“一体化”和“高质量”两个关键,共同推动在全国高质量发展版图中凸显更加重要的位置。二是在推动成渝中部地区高质量发展上深化了认识、增进了共识。共同研究谋划了推动该地区高质量发展的思路举措,明确在全方位互联互通、构建现代化产业体系、提升协同创新能力等方面同向发力,全面提升区域发展能级。三是在推进重点合作事项上深化了认识、增进了共识。研究提出下半年重点合作事项清单,重点推进规划政策协同、基础设施建设、产业发

展、科技创新、生态环境、对外开放、公共服务7个方面、27个具体事项。四是在优化合作机制上深化了认识、增进了共识。与时俱进推动川渝合作机制和工作机制迭代升级,优化党政联席会议等设置,建立政策需求、议定事项、工作成果“三张清单”,更加有力推动各项任务闭环落实。我们将与四川携手共进,深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求,做到同题共答、同向发力,找准牵一发而动全身的重大抓手载体,在构建现代化基础设施网络、培育现代化产业体系、打造内陆高水平开放门户枢纽、建设现代化城乡融合发展新样板、推进高品质生活宜居地建设等方面加大协同力度,推进双城经济圈建设取得更多具有成渝辨识度、感知度的标志性成果,为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

王晓晖说,习近平总书记、党中央作出推动成渝地区双城经济圈建设的重大决策部署,掀开了川渝发展新的历史篇章。党的二十大将成渝地区双城经济圈建设正式列为国家区域重大战略,极大提升了川渝在全国发展版图中的能级位势。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对大局大势的深谋远虑和长远考量,饱含着总书记对川渝两地的关心关怀和殷切期望。只要我们坚定实施好这一重大战略,就能把国家战略势能转化为发展实效,把总书记为川渝两地擘画的宏伟蓝图变为美好现实。下一步,四川将从5个方面加强与重庆合作、共同推动双城经济圈建设乘势跃升。一是推动成渝中部地区加快崛起,聚焦毗邻地区合作平台,在政策互认、一体规划、设施互联、产业共兴、园区共建、环境共治、利益共享等领域先行先试,支持天府新区和两江新区强强联手,深化两地省级新区、高新区等重点平台的战略合作。

二是推动全方位互联互通,硬联通方面加快一批交通基础设施项目建设,努力取得更多实质性进展,软联通方面深化“川渝通办”、实现“线上办”“马上办”“异地办”,努力把好事办好、把实事做好。三是推动现代化产业体系建设,协同推进工业转型升级、服务业恢复提振、农业提质增效,打造电子信息、汽车等世界级先进制造业集群,坚决扛起维护国家经济安全和产业安全的重大使命。四是推动区域协同创新能力持续提升,以建成渝综合性科学中心、西部科学城和推进绵阳科技城建设为牵引,进一步健全完善科研项目联合申报、核心技术联合攻关、高端人才联合引育、关键设备联合共享等协同机制,合力打造产学研用深度融合的科技创新矩阵。五是推动合作机制更加健全完善,更好统筹上和下、内和外、统和分的关系,进一步完善重点事项推动落实机制,更好承担起制度创新先行先试、路径模式开拓创新的重大任务。

胡衡华在通报重庆市2023年上半年推动成渝地区双城经济圈建设情况时说,今年以来,重庆认真贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党的二十大精神,坚持把双城经济圈建设作为市委“一号工程”和全市工作总抓手总牵引,围绕“两中心两高地”战略定位,部署实施“十项行动”,形成了全市域融入、全方位推进双城经济圈建设的良好态势。一是聚焦双城引领、双圈互动,推进重庆成都双核联动,推动成渝中部地区高质量发展,加快毗邻地区合作平台建设,着力构建川渝合作新格局。二是聚焦互联互通、高效协同,构建高铁和轨道交通网、高速公路网、航空枢纽网、能源水利网,加快建设国际性综合交通枢纽城市。三是聚焦先进制造业、现代服务业,提速建设国家重要先进制造业中心、西部金融

中心和国际消费中心城市,加快构建现代化产业体系。四是聚焦西部陆海新通道、数字重庆建设,全力打造内陆改革开放高地。五是聚焦同城化、便利化,强化公共服务共建共享、生态环境联防联控、城乡融合互促互进,合力共建高品质生活宜居地。

黄强在通报四川省2023年上半年推动成渝地区双城经济圈建设情况时说,今年以来,川渝合力推动国家《规划纲要》和川渝党政联席会议确定的各项任务落实,双城经济圈建设呈现从“全面提速”到“乘势跃升”的良好态势。一是双城经济圈建设为四川高质量发展注入了强大新动能。二是川渝携手推动双城经济圈合作事项取得了重要阶段性成果。我们联合出台100多个政策文件,联手打造国家综合立体交通极,联动建设先进制造业重要集聚地,联袂共建科技创新中心,联手拓展开放合作新空间,联手搭建同城化便民服务平台,联防联控长江上游生态屏障。三是纳入国家《规划纲要》的四川发展重大事项有力推进。我们不失时机推进重大基础设施建设,主动服务国家高水平科技自立自强,加快建设现代化产业体系,着力打造新时代更高水平“天府粮仓”,坚决守牢安全底线、生态红线、耕地红线。四是双城经济圈建设上升为国家战略,迅速提升了成渝地区在全国的发展位势。

发布会上,四川省常委、成都市委书记施小琳通报了2023年上半年成都市推进双核联动情况。

重庆市领导陈鸣波、罗蔺、郑向东、江敦涛、商奎,四川省领导田庆盈、胡云、郑备、段毅君,成都市市长王凤朝,国家发展改革委有关司局负责同志,川渝两省市有关部门和地方政府负责同志,新闻媒体代表等参加。

重庆四川党政联席会议第七次会议举行成果发布会

川渝两省市在四个方面深化了认识增进了共识

6月26日,推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第七次会议在重庆市璧山区举行,并举行成果发布会,通报第七次会议取得的主要成果。这是川渝党政联席会议首次设立成果发布会。

据通报,本次川渝党政联席会议的主要任务是,深入学习贯彻习近平总书记关于推动成渝地区双城经济圈建设的重要指示批示要求,全面贯彻《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,进一步落实党的二十大精神,聚焦加快推动成渝中部地区高质量发展,推动成渝地区双城经济圈建设走深走实。发布会通报了两省市在四个方面取得的重要成果。

在学习领会习近平总书记重要论述和党的二十大决策部署上深化了认识、增进了共识。联席会议期间,两省市结合主题教育调研思考,对习近平总书记关于推进中国式现代化、推动成渝地区双城经济圈建设重要论述再学习再领会,对双城经济圈建设的战略意义、目标任务、路径抓手等有了更加深刻的认

识。大家认为,抓好双城经济圈建设,必须把握好“一体化”和“高质量”两个关键词;推动双城经济圈建设走深走实的重要突破口是成渝中部崛起,这将为两省市高质量发展创造新动能、拓展新空间。

在推动成渝中部地区高质量发展上深化了认识、增进了共识。渝西八区(江津、合川、永川、大足、璧山、铜梁、潼南、荣昌)与四川的自贡、泸州、遂宁、内江、宜宾、广安、达州、资阳等八市处于成渝中部支撑地带,交通条件优越,产业基础扎实,以两省市14.6%的面积承载了30.6%的人口,创造了27%的GDP,是双城经济圈互动协作的主战场。大家认为,推动成渝中部地区高质量发展,是推动双城经济圈建设走深走实的破题之举,是川渝两省市现代化建设的战略平台。两省市共同研究谋划了推动成渝中部地区高质量发展的思路举措,明确在全方位互联互通、构建现代化产业体系、提升协同创新能力等方面同向发力,全面提升区域发展能级。

在推进重点合作事项上深化了认识、增进了共识。发布会通报,两省市在全面总结上半年任务推进情况的基础上,研究提出下半年重点合作事项清单,细化梳理了7个方面、27个具体事项。包括在规划政策协同方面,争取中央层面更大力度支持、加强成渝中部地区发展规划协同衔接,优化完善规划政策体系;在基础设施建设方面,加快推进成渝地区铁路规划项目实施,优化提升省际高速公路、共建长江上游航运中心;在产业发展方面,推动川渝金融企业战略互投,共同打造智能网联新能源汽车产业集群,共建电子信息制造业产业集群,共推数字经济产业发展,共建成渝现代高效特色农业带;在科技创新方面,共建成渝综合性科学中心、共建西部科学城、深化川渝科技创新国际交流合作;在生态环境方面,共推绿色发展、持续深化生态共建、共同治理环境污染;在对外开放方面,深化西部陆海新通道建设、做强中欧班列(成渝)品牌;在公共服务方面,打造便捷生活行动

升级版,加快国家医学中心建设。

在优化合作机制上深化了认识、增进了共识。两省市根据发展形势和工作实际的新变化,与时俱进推动川渝合作机制和工作机制迭代升级。发布会通报了四个方面的优化调整:优化党政联席会议设置,上半年会议聚焦一个重大主题,研究协商需要两省市共同向上争取、共同协调落实的重大事项;下半年的会议,主要是盘点当年工作、部署次年任务;联席会议轮值周期由半年调整为1年,从今年下半年开始轮值。增设分管副省市领导专项协调会议,建立省市领导联系毗邻地区合作功能平台机制。调整联合办公室机制和专项工作组构架,增加两省市有关单位作为联合办公室成员单位,细化设置22个联合专项组。健全闭环落实工作机制,建立政策需求、议定事项、工作成果“三张清单”,更加有力推动各项任务闭环落实。

发布会通报,今年下半年的重庆四川党政联席会议将在四川举办。

四川日报全媒体记者 张守帅